

Об итогах Всероссийской конференции «Путь в науку»

Эффективное производство научно-педагогических кадров и трансляция научных традиций невозможны без закрепления в науке молодежи. Это актуализирует поиск путей привлечения студентов вузов к обсуждению актуальных научных проблем и участию в работе в сложившихся научных коллективах. Ежегодно площадкой обмена опытом и обсуждения дискуссионных тем студентами и профессорско-преподавательским составом становится Институт социологии и регионоведения Южного федерального университета, традиционным мероприятием которого стала Всероссийская конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Путь в науку».

Нынешний год не стал исключением: 29–30 марта 2018 г. ежегодная конференция снова собрала участников, представлявших 13 регионов России. В то же время эта конференция стала непохожей на все проводимые ранее: она была посвящена памяти Виктора Владимировича Черноуса, ученого-кавказоведа, профессора, чьи идеи и жизненная позиция всегда собирали вокруг него студентов и молодых ученых.

Открыл работу конференции директор Института социологии и регионоведения Антон Владимирович Сериков, обративший внимание участников и организаторов на важность студенческих научных мероприятий как фактора преемственности поколений в научном сообществе. Эти идеи в своем пленарном докладе развил научный руководитель института Юрий Григорьевич Волков, раскрывший проблему формирования научного потенциала личности молодого исследователя.



Ежегодно пленарное заседание конференции «Путь в науку» становится площадкой для презентации результатов новых социологических исследований. Этот год не стал исключением.



Артур Владимирович Атанесян, заведующий кафедрой прикладной социологии Ереванского государственного университета, осветил основные результаты исследования «Образ Европы и европейцев в восприятии молодежи г. Еревана». Лариса Викторовна Тарасенко и Маргарита Сергеевна Астоянц, возглавляющие кафедры Института социологии и регионоведения, представили итоги регионального социологического исследования, целью которого было выявление специфики образовательных потребностей и профессиональных предпочтений обучающихся 9–11-х классов с ограниченными возможностями здоровья Ростовской области, Краснодарского края и Республики Калмыкии.

В 2017 г. состав Института социологии и регионоведения пополнила новая структурная единица – кафедра прикладной конфликтологии и медиации. Эта сфера междисциплинарных исследований и практической деятельности достаточно новая, однако ее актуальность и необходимость научных разработок в этой области не вызывают сомнений. Об основных исследовательских направлениях юридической конфликтологии в рамках пленарного заседания участникам конференции рассказала доцент Института социологии и регионоведения Марина Сергеевна Шустова.

Отличительной чертой конференции «Путь в науку» является участие в пленарном заседании не только опытных ученых, ведущих многолетние научные исследования, но и аспирантов и докторантов. В этом году возможность представить результаты исследований предоставилась аспирантке первого года обучения Галине Игоревне Чикаровой, соисполнителю гранта Российского научного фонда «Профессиональная идентичность жителей мегаполиса в условиях прекариатизации российского общества» (руководитель О.Ю. Посухова). Участником пленарного заседания также стал докторант Южного федерального университета, доцент Никита Андреевич Вялых, развивающий проблематику социальных моделей поведения медицинской помощи на Юге России, который представил доклад, основанный на результатах эмпирических замеров.

Работа секций Всероссийской конференции «Путь в науку» традиционно концентрируется вокруг магистральных направлений научных исследований, реализуемых на Юге России. Регионоведческая проблематика была сконцентрирована вокруг четырех основных тематических



блоков: «История и культура стран евразийского региона», «Регионалистика и современные международные отношения», «Кросс-культурные коммуникации и туризм», «Экономика и управление регионами»; социологами были открыты две сессии: «Отраслевые социологии» и «Прикладные исследования»; конфликтологи работали в рамках традиционной сессии «Социальное моделирование конфликта и национальная безопасность» и нового направления «Медиация и юридическая конфликтология».

Несмотря на то что конференция носит статус всероссийской, обсуждение актуальных научных проблем происходит, помимо русского, на двух иностранных языках – английском и немецком. Работой соответствующих секций на протяжении многих лет руководят ведущие преподаватели Института филологии, журналистики и межкультурной



коммуникации Южного федерального университета М.Г. Катичева, Н.В. Долгановская, Т.С. Шишкина, А.А. Мелконян, Е.С. Руденко.

Всероссийская конференция «Путь в науку» – это мероприятие, которое дает возможность не только высказать свои идеи, но и получить экспертную оценку результатов работы от ведущих специалистов Южного федерального университета. Этой возможностью ежегодно пользуются аспиранты и молодые ученые, которые в рамках специаль-

но отведенной секции презентуют концептуальные замыслы и результаты диссертационных исследований и заявок на гранты. Эта форма работы помогает молодым исследователям на первых этапах работы войти в нужное русло научного поиска, выстроить методологический конструкт исследования, а также оформить результаты своего труда в концептуальную работу. В этом году ценные советы и рекомендации аспиранты и молодые ученые получили от А.В. Серикова, О.А. Нор-Аревян и О.Ю. Посуховой.

Подготовка будущей научной элиты невозможна без раннего приобщения молодежи к научным исследованиям, их обсуждению, дискуссиям и обмену опытом. Научные конференции для студентов и молодых ученых дают возможность живого общения со специалистами высокого уровня в определенных научных областях. В этом отношении проведение ежегодной Всероссийской конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Путь в науку» выступает эффективной диалоговой площадкой, создающей условия для саморазвития, самосовершенствования и становления научного потенциала молодого исследователя.

Ю.С. Панфилова,
*кандидат социологических наук,
преподаватель ИСиР ЮФУ*